

## 第二篇

# 基督作为那行为受属天管治者、 我们的牧人、我们的安息以及那撒种者

MC 诗歌：412，英-527

读经：太九20~22、36，十一28~30，十三3、18~23

- 太9:20 看哪，有一个女人，患了十二年血漏，来到耶稣背后，摸祂的衣服穗子；  
太9:21 因为她心里说，我只要摸着祂的衣服，就必得拯救。  
太9:22 耶稣转过来，看见她，就说，女儿，放心，你的信救了你。从那时候，那女人就得了拯救。
- 太9:36 祂看见群众，就对他们动了慈心，因为他们困苦流离，如同羊没有牧人一样。  
太11:28 凡劳苦担重担的，可以到我这里来，我必使你们得安息。  
太11:29 我心里柔和谦卑，因此你们要负我的轭，且要跟我学，你们魂里就必得安息；  
太11:30 因为我的轭是容易的，我的担子是轻省的。  
太13:3 祂就用比喻对他们讲许多事，说，看哪，那撒种的出去撒种。  
太13:18 所以你们要听这撒种者的比喻。  
太13:19 凡听见国度之道不领悟的，那恶者就来，把撒在他心里的夺了去；这就是那撒在路旁的。  
太13:20 又有那撒在石头地上的，就是人听了道，立刻欢喜领受，  
太13:21 只因他里面没有根，不过是暂时的；一旦为道遭遇患难或逼迫，就立刻绊跌了。  
太13:22 还有那撒在荆棘里的，就是人听了道，后来有今世的思虑，和钱财的迷惑，把道全然挤住了，道就不能结实。  
太13:23 但那撒在好土里的，就是人听了道，也领悟了，他就结出果实，有的结了一百倍，有的六十倍，有的三十倍。

### 壹 基督被启示为那行为受属天管治者——祂的衣服穗子——太九20~22：

- 太9:20 看哪，有一个女人，患了十二年血漏，来到耶稣背后，摸祂的衣服穗子；  
太9:21 因为她心里说，我只要摸着祂的衣服，就必得拯救。  
太9:22 耶稣转过来，看见她，就说，女儿，放心，你的信救了你。从那时候，那女人就得了拯救。
- 一 基督的衣服象征祂的义行，穗子象征属天的管治：“你要告诉以色列人，叫他们世世代代在衣服边上作穗子，又在衣边的穗子上钉一根蓝细带子。这穗子是要叫你们一看见，就記念并遵行耶和华一切的命令，……成为圣别，归与你们的神”——民十五38~40：
    - 1 带子象征约束，蓝色象征属天。
    - 2 因此，蓝细带子象征我们是神的儿女，行为举止该是美好的，也该在属天行政、限制和规范的管理、管治并约束之下。
  - 二 衣服象征人行为的美德；主的衣服象征祂在人性里的完美行为，就是祂人性美德的完全。
  - 三 在主耶稣人性的美德里，有医治的能力；因此，当那有病的女人摸祂的衣服穗子，祂美德的能力就出来临到她，她便得了医治。
  - 四 基督受属天管治的行为所生出的美德，成了医治的能力——太十四36。  
太14:36 求祂让他们只摸祂的衣服穗子，凡摸着的，都完全得了拯救。
  - 五 摸主的衣服，事实上就是摸那在祂人性里的主自己，而神是具体化在祂的人性里（西二9）；借着这样一摸，祂神圣的能力就借着祂人性的完全，传输到摸的人里面，成为她的医治（路八45~48，来十二2上）。  
西2:9 因为神格一切的丰满，都有形有体地居住在基督里面，

- 路8:45 耶稣说，摸我的是谁？众人都不承认。彼得说，夫子，群众都围着你，拥挤你。
- 路8:46 耶稣说，总有人摸我，因我觉得有能力从我身上出去。
- 路8:47 那女人知道不能隐藏，就战战兢兢地来俯伏在耶稣跟前，把摸祂的缘故，和怎样立刻得了医治，当着众百姓都说出来。
- 路8:48 耶稣就对她说，女儿，你的信救了你，平平安安地走吧！
- 来12:2上 望断以及于耶稣，就是我们信心的创始者与成终者；……
- 六 那住在不能靠近之光中的神，在奴仆救主里，借着祂的人性成了可摸的，叫那女人得救并给她享受。
- 七 拥挤的群众从奴仆救主一无所得，但摸祂的人却有所得（见诗歌四一二首第二节与副歌）。

歌四一二首第二节与副歌

凭信取用，凭信摸你， 凭信应用你丰富；  
 我的全人向你开启， 你之所是向我注。  
 摸你，就得生命供应， 借着你灵的运行；  
 你灵将我纯洁、充盈， 使我得享你丰盛。

**贰 主耶稣是我们的牧人，我们是祂的羊——太九36，赛四十11，五三6，结三四1~5、11~15：**

- 太9:36 祂看见群众，就对他们动了慈心，因为他们困苦流离，如同羊没有牧人一样。
- 赛40:11 祂必像牧人牧养自己的羊群，用膀臂聚集羊羔，抱在怀中。祂必引导那乳养小羊的。
- 赛53:6 我们都如羊走迷，各人偏行己路；耶和華使我们众人的罪孽都归在祂身上。
- 结34:1 耶和華的话临到我，说，
- 结34:2 人子啊，你要向以色列的牧人说预言，攻击他们，说，主耶和華如此说，以色列的牧人有祸了！他们只知牧养自己。牧人岂不当牧养群羊么？
- 结34:3 你们吃脂油、穿羊毛、宰肥壮的，却不牧养群羊。
- 结34:4 瘦弱的，你们没有养壮；有病的，你们没有医治；受伤的，你们没有缠裹；被逐的，你们没有领回；迷失的，你们没有寻找；但用强力严严地辖制。
- 结34:5 因无牧人，羊就分散；既分散，便作了田野一切走兽的食物。
- 结34:11 因为主耶和華如此说，我必亲自寻找我的羊，将他们寻见。
- 结34:12 牧人在他四散的羊中间的日子，怎样寻找他的羊，我必照样寻找我的羊；这些羊在密云黑暗的日子四散到各处，我必把他们从那里救回来。
- 结34:13 我必把他们从万民中领出来，从各国聚集他们，引导他们归回自己的地，也必在以色列山上，一切溪水旁边，在那地一切可居之处牧养他们。
- 结34:14 我必在美好的草场牧养他们，他们的住处必在以色列高处的山上；他们必在佳美的住处躺卧，也在以色列山肥美的草场吃草。
- 结34:15 主耶和華说，我必亲自牧养我的羊群，使他们得以躺卧。
- 一 祂在起初阶段牧养我们，使我们享受基督作青草地，并那灵作可安歇的水——诗二三1~2，提前一4，腓一19下，约二一15，帖前二7，林前十二13下。
- 诗23:1 耶和華是我的牧者；我必不至缺乏。
- 诗23:2 祂使我躺卧在青草地上，领我在可安歇的水边。
- 提前1:4 也不可注意虚构无稽之事，和无穷的家谱；这等事只引起辩论，对于神在信仰里的经纶并无助益。
- 腓1:19下 ……这事借着你们的祈求，和耶稣基督之灵全备的供应，终必叫我得救。
- 约21:15 他们吃完了早饭，耶稣对西门彼得说，约翰的儿子西门，你爱我比这些更深么？彼得对祂说，主啊，是的，你知道我爱你。耶稣对他说，你喂养我的小羊。
- 帖前2:7 只在你们中间为人温和，如同乳母顾惜自己的孩子。
- 林前12:13下 ……都已经在一位灵里受浸，成了一个身体，且都得以喝一位灵。

二 祂在第二阶段牧养我们，使我们在义路上得复兴和变化——诗二三3，罗十二2，约七38，罗八4。

诗23:3 祂使我的魂苏醒，为自己的名引导我走义路。

罗12:2 不要模仿这世代，反要借着心思的更新而变化，叫你们验证何为神那美好、可喜悦、并纯全的旨意。

约7:38 信入我的人，就如经上所说，从他腹中要流出活水的江河来。

罗8:4 使律法义的要求，成就在我们这不照着肉体，只照着灵而行的人身上。

三 祂在第三阶段牧养我们，使我们行过死荫的幽谷时，经历那复活、是灵之基督的同在——诗二三4，提后四22，林后十二7~10。

诗23:4 我虽然行过死荫的幽谷，也不怕遭害，因为你与我同在；你的杖，你的竿，都安慰我。

提后4:22 愿主与你的灵同在。愿恩典与你们同在。

林后12:7 又恐怕我因所得启示的超越，就过于高抬自己，所以有一根刺，就是撒但的使者，加在我的肉体上，为要攻击我，免得我过于高抬自己。

林后12:8 为这事，我三次求过主，叫这刺离开我。

林后12:9 祂对我说，我的恩典够你用的，因为我的能力，是在人的软弱上显得完全。所以我极其喜欢夸我的软弱，好叫基督的能力覆庇我。

林后12:10 因此，我为基督的缘故，就以软弱、凌辱、贫困、逼迫、困苦为可喜悦的，因我什么时候软弱，什么时候就有能力了。

四 祂在第四阶段牧养我们，使我们更深、更高地享受复活的基督——诗二三5：

诗23:5 在我敌人面前，你为我摆设筵席；你用油膏了我的头，使我的福杯满溢。

1 主在我们敌人面前为我们摆设筵席——5节上，参撒下四4，九7、13，创十四18~20，尼四17。

诗23:5上 在我敌人面前，你为我摆设筵席；……

撒下4:4 扫罗的儿子约拿单有一个儿子，是两腿残废的。扫罗和约拿单死亡的消息从耶斯列传到的时候，他才五岁。他乳母抱着他逃跑；因为跑得太急，孩子掉下来，腿就瘸了。他名叫米非波设。

撒下9:7 大卫说，你不要惧怕，我必因你父亲约拿单的缘故，以恩慈待你，将你祖父扫罗一切的地都归还你；你也可以常在我席上吃饭。

撒下9:13 于是米非波设住在耶路撒冷，因为他常在王的席上吃饭。他两腿都是瘸的。

创14:18 又有撒冷王麦基洗德带着饼和酒出来迎接；他是至高神的祭司。

创14:19 他为亚伯兰祝福，说，愿天地的主、至高的神赐福与亚伯兰；

创14:20 至高的神把敌人交在你手里，是当受颂赞的。亚伯兰就将所得的一切，拿了十分之一给他。

尼4:17 建造城墙的、扛抬重物的，都佩带兵器，一手作工，一手拿兵器。

2 主用油膏了我们的头，使我们的福杯满溢——诗二三5下，来一9，林前十16上、21。

诗23:5下 ……你用油膏了我的头，使我的福杯满溢。

来1:9 你爱公义，恨恶不法；所以神，就是你的神，用欢乐的油膏你，胜过膏你的同伙。”

林前10:16上 我们所祝福的福杯，岂不是基督之血的交通么？……

林前10:21 你们不能喝主的杯，又喝鬼的杯；不能有分于主的筵席，又有分于鬼的筵席。

3 在诗篇二十三篇五节我们有三一神——子是筵席，那灵是膏油，父是祝福的源头。

诗23:5 在我敌人面前，你为我摆设筵席；你用油膏了我的头，使我的福杯满溢。

五 祂在第五阶段牧养我们，使我们在耶和華殿中一生享受神圣的恩惠和慈爱——6节：

诗23:6 我一生一世必有恩惠慈爱随着我，我且要住在耶和華的殿中，直到永远。

1 在是灵的基督生机的牧养下，我们一生一世必有恩惠慈爱随着我们，并且我们要住在耶和華的殿中，直到永远——6节：

诗23:6 我一生一世必有恩惠慈爱随着我，我且要住在耶和華的殿中，直到永远。

a “恩惠”指基督的恩，“慈爱”指父的爱，“随着”含示那灵的交通；因此，子的恩、父的爱和那灵的交通与我们同在——林后十三14。

林后13:14 愿主耶稣基督的恩，神的爱，圣灵的交通，与你们众人同在。

b 对经过过程并终极完成之三一神的享受，将我们引到神的殿（基督、召会、我们的灵与新耶路撒冷——约一14，二21，提前三15~16，弗二22，后二一2~3、22）中对神的享受；我们要住在神的殿中，直到永远（今世、来世和永世）。

约1:14 话成了肉体，支搭帐幕在我们中间，丰丰满满地有恩典，有实际。我们也见过祂的荣耀，正是从父而来独生子的荣耀。

约2:21 但耶稣是以祂的身体为殿说的。

提前3:15 倘若我耽延，你也可以知道在神的家中当怎样行；这家就是活神的召会，真理的柱石和根基。

提前3:16 并且，大哉！敬虔的奥秘！这是众所公认的，就是：祂显现于肉体，被称义于灵里，被天使看见，被传于万邦，被信仰于世人中，被接去于荣耀里。

弗2:22 你们也在祂里面同被建造，成为神在灵里的居所。

启21:2 我又看见圣城新耶路撒冷由神那里从天而降，预备好了，就如新妇妆饰整齐，等候丈夫。

启21:3 我听见有大声音从宝座出来，说，看哪，神的帐幕与人同在，祂要与人同住，他们要作祂的百姓，神要亲自与他们同在，作他们的神。

启21:22 我未见城内有殿，因主神全能者和羔羊为城的殿。

2 我们需要寻求一生一世住在神的殿中——诗二七4~8：

诗27:4 有一件事，我曾求耶和華，我仍要寻求；就是一生一世住在耶和華的殿中，瞻仰祂的荣美，在祂的殿里求问。

诗27:5 因为在我遭难的日子，祂必将我隐藏在祂的遮蔽处；祂必把我藏匿在祂帐幕的隐密处，将我高举在磐石上。

诗27:6 现在我得以昂首，高过四围的仇敌。我要在祂的帐幕里献欢呼的祭；我要唱诗，歌颂耶和華。

诗27:7 耶和華啊，我用声音呼吁的时候，求你垂听，并求你恩待我，应允我。

诗27:8 你说，你们当寻求我的面；那时我的心向你说，耶和華啊，你的面我正要寻求。

a 瞻仰神的荣美（可爱，可悦，可喜）——4节上，8节，林后三18。

诗27:4上 有一件事，我曾求耶和華，我仍要寻求；就是一生一世住在耶和華的殿中，瞻仰祂的荣美，……

诗27:8 你说，你们当寻求我的面；那时我的心向你说，耶和華啊，你的面我正要寻求。

林后3:18 但我们众人既然以没有帕子遮蔽的脸，好像镜子观看并返照主的荣光，就渐渐变化成为与祂同样的形像，从荣耀到荣耀，乃是从主灵变化成的。

b 求问神，与祂核对我们日常生活中的每件事——诗二七4下，参书九14。

诗27:4下 ……就是一生一世住在耶和華的殿中，瞻仰祂的荣美，在祂的殿里

求问。

- 书9:14 以色列人受了他们些食物，并没有求耶和華指示。
- c 被隐藏在神的遮蔽处，并将自己藏匿在神帐幕的隐密处——诗二七5上，三一20。  
诗27:5上 因为在我遭难的日子，祂必将我隐藏在祂的遮蔽处；……  
诗31:20 你必把他们藏在你面前的隐密处，免得遇见人的计谋；你必将他们隐藏在遮蔽处，免受口舌的争闹。
- d 被神高举，并因神得以昂首——二七5下~6上。  
诗27:5下 ……祂必把我藏匿在祂帐幕的隐密处，将我高举在磐石上。  
诗27:6上 现在我得以昂首，高过四围的仇敌。……
- e 献欢呼的祭，并唱诗歌颂神，使神得荣耀——6节下，来十三15，腓二11。  
诗27:6下 ……我要在祂的帐幕里献欢呼的祭；我要唱诗，歌颂耶和華。  
来13:15 所以我们应当借着耶稣，常常向神献上赞美的祭，这就是承认主名之嘴唇的果子。  
腓2:11 万口都要公开承认耶稣基督为主，使荣耀归与父神。

### 叁 主耶稣是我们的安息——太十一28~30：

太11:28 凡劳苦担重担的，可以到我这里来，我必使你们得安息。

太11:29 我心里柔和谦卑，因此你们要负我的轭，且要跟我学，你们魂里就必得安息；

太11:30 因为我的轭是容易的，我的担子是轻省的。

一 “凡劳苦担重担的，可以到我这里来，我必使你们得安息”——28节：

- 1 这里所提到的劳苦，不仅是指为了遵守律法诫命和宗教规条而努力的劳苦，也是指为了工作成功而奋斗的劳苦；凡这样劳苦的，总是担重担的。
- 2 安息不仅是指从律法与宗教，或工作与责任的劳苦并重担中得着释放，也是指完全的平安和完满的满足。

二 “我心里柔和谦卑，因此你们要负我的轭，且要跟我学，你们魂里就必得安息；因为我的轭是容易的，我的担子是轻省的”——29~30节：

- 1 负主的轭就是接受父的旨意；这不是受任何工作的规律或支配，乃是受父旨意的约束。
- 2 主过这样的生活，并不在意别的，只在意祂父的旨意（约四34，五30，六38）；祂将自己完全降服于父的旨意（太二六39、42）；因此，祂要我们跟祂学。  
约4:34 耶稣说，我的食物就是实行差我来者的旨意，作成祂的工。  
约5:30 我从自己不能作什么；我怎么听见，就怎么审判；我的审判也是公平的，因为我不寻求自己的意思，只寻求那差我来者的意思。  
约6:38 因为我从天上降下来，不是要行我自己的意思，乃是要行那差我来者的意思。  
太26:39 祂就稍往前走，面伏于地，祷告说，我父啊，若是可能，就叫这杯离开我；然而不要照我的意思，只要照你的意思。  
太26:42 祂第二次又去祷告说，我父啊，这杯若不能离开我，必要我喝，就愿你的旨意成就。
- 3 跟祂学，不是外面模仿祂，乃是在我们的灵里借着负祂的轭——神的旨意——来翻印祂；神的旨意必须成为我们的轭，我们也必须将自己的颈项放在这轭内，好成为祂的复制——彼前二21。  
彼前2:21 你们蒙召原是为这，因基督也为你们受过苦，给你们留下榜样，叫你们跟随祂的脚踪行；
- 4 负主的轭、跟主学，就叫我们的魂得安息；这是里面的安息，不是任何仅仅在

本质上是外面的事物。

- 5 主的轭是父的旨意，祂的担子是将父旨意实行出来的工作；这样的轭是容易（美好、亲切、柔和、温良、愉快，与艰难、严酷、尖锐、痛苦相对）的；这样的担子是轻省的，不是沉重的。

## 肆 那撒种者乃是主耶稣这奇妙的人位；所撒的种子也是主自己这三一神的具体化身——太十三3、18~23：

太13:3 祂就用比喻对他们讲许多事，说，看哪，那撒种的出去撒种。

太13:18 所以你们要听这撒种者的比喻。

太13:19 凡听见国度之道不领悟的，那恶者就来，把撒在他心里的夺了去；这就是那撒在路旁的。

太13:20 又有那撒在石头地上的，就是人听了道，立刻欢喜领受，

太13:21 只因他里面没有根，不过是暂时的；一旦为道遭遇患难或逼迫，就立刻绊跌了。

太13:22 还有那撒在荆棘里的，就是人听了道，后来有今世的思虑，和钱财的迷惑，把道全然挤住了，道就不能结实。

太13:23 但那撒在好土里的，就是人听了道，也领悟了，他就结出果实，有的结了一百倍，有的六十倍，有的三十倍。

一 我们需要看见基督这撒种者的异象，祂将自己当作生命的种子撒在人里面；这异象正是主恢复的心脏，因为这联于主心头的愿望。

二 祂渴望进到我们这些祂所拣选的人里面，用调和的方式作我们的生命，为了使祂自己成为我们的元素，并使我们成为祂的彰显。

三 在基督里得了重生，有神生命的信徒，乃是神所耕种的田地，神新造里的农场，生长基督，好为着神的建造，产生宝贵的材料——林前三9、12上。

林前3:9 因为我们是神的同工，你们是神的耕地，神的建筑。

林前3:12上 然而，若有人用金、银、宝石，……〔在这根基上建造，〕

四 按照圣经，长大等于建造；这建造是借着我们里面神圣生命的种子长大而进行的——约壹三9，西二19，弗四15~16。

约壹3:9 凡从神生的，就不犯罪，因为神的种子住在他里面；他也不能犯罪，因为他是从神生的。

西2:19 不持定元首；本于祂，全身借着节和筋，得了丰富的供应，并结合一起，就以神的增长而长大。

弗4:15 唯在爱里持守着真实，我们就得以在一切事上长到祂，就是元首基督里面；

弗4:16 本于祂，全身借着每一丰富供应的节，并借着每一部分依其度量而有的功用，得以联络在一起，并结合在一起，便叫身体渐渐长大，以致在爱里把自己建造起来。

五 以弗所三章十七节启示，三一神已经进到我们里面，以祂自己作元素，并以一些出于我们的东西作材料，来作建造的工作；马太十三章撒种者的比喻说明了这事：

弗3:17 使基督借着信，安家在你心里，叫你们在爱里生根立基，

太13 从略。

1 主将自己当作生命的种子，撒在人的心这土壤里，使祂能生长并活在他们里面，且从他们里面彰显出来——3节。

太13:3 祂就用比喻对他们讲许多事，说，看哪，那撒种的出去撒种。

2 种子撒到土里，是凭土壤里的养分而长大；结果，种子的出产乃是由种子和土壤的元素所组成——23节。

太13:23 但那撒在好土里的，就是人听了道，也领悟了，他就结出果实，有的结了一百倍，有的六十倍，有的三十倍。

- 3 在我们里面有一些养分是神所造的，预备让祂进到我们里面，在我们里面长大；为着神圣的种子，神造了人的灵，有属人的养分，连同人的心作为土壤——彼前三4。
- 彼前3:4 乃要重于那以温柔安静的灵为不朽坏之妆饰的心中隐藏的人，这在神面前是极有价值的。
- 4 我们在生命里长大的速度，不在于神圣的种子，乃在于我们供应这种子多少的养分；我们供应的养分越多，种子就长得越快，并且越茂盛——太五3、8。
- 太5:3 灵里贫穷的人有福了，因为诸天的国是他们的。  
太5:8 清心的人有福了，因为他们必看见神。
- 5 我们若留在魂里，留在天然的人里，就没有任何养分为着神圣种子的长大；但我们若得加强到里面的人里，并且注意我们的灵，操练我们的灵，就能够供应养分；这样基督就能安家在我们心里——弗三16~17，罗八6，提前四7，参犹19。
- 弗3:16 愿祂照着祂荣耀的丰富，借着祂的灵，用大能使你们得以加强到里面的人里，  
弗3:17 使基督借着信，安家在你心里，叫你们在爱里生根立基，  
罗8:6 因为心思置于肉体，就是死；心思置于灵，乃是生命平安。  
提前4:7 只是要弃绝那世俗的言语，和老妇的虚构无稽之事，并要操练自己以至于敬虔。  
犹19 这就是那些制造分裂，属魂而没有灵的人。
- 6 我们若要主这生命的种子在我们里面长大，成为我们完满的享受，就必须向主完全敞开，并与祂合作，彻底对付我们的心——太十三3~9、18~23。
- 太13:3 祂就用比喻对他们讲许多事，说，看哪，那撒种的出去撒种。  
太13:4 撒的时候，有的落在路旁，飞鸟来吃尽了。  
太13:5 又有的落在土浅石头地上，土既不深，立刻发苗；  
太13:6 等日头一出来，就晒焦了，又因没有根，便枯干了。  
太13:7 还有的落在荆棘里，荆棘长起来，就把它挤住了。  
太13:8 但有的落在好土里，就结果实，有的一百倍，有的六十倍，有的三十倍。  
太13:9 有耳可听的，就应当听。  
太13:18 所以你们要听这撒种者的比喻。  
太13:19 凡听见国度之道不领悟的，那恶者就来，把撒在他心里的夺了去；这就是那撒在路旁的。  
太13:20 又有那撒在石头地上的，就是人听了道，立刻欢喜领受，  
太13:21 只因他里面没有根，不过是暂时的；一旦为道遭遇患难或逼迫，就立刻绊跌了。  
太13:22 还有那撒在荆棘里的，就是人听了道，后来有今世的思虑，和钱财的迷惑，把道全然挤住了，道就不能结实。  
太13:23 但那撒在好土里的，就是人听了道，也领悟了，他就结出果实，有的结了一百倍，有的六十倍，有的三十倍。
- 7 一面，神用祂自己作元素加强我们；另一面，我们提供养分；借着这二者，神在基督里就在我们的全人里完成祂内在的建造，就是建造祂的家。